

开学第一天,老师同学相聚“云端”

“没有开视频的同学请尽快把摄像头打开,我们马上要开始上课了……”2月18日8点15分,成都石室中学2020年春季的开学第一课开始了,高三5班班主任、语文老师李攀正在家中通过电脑组织班级“纪律”。

这一天,本该是四川中小学生新学期上课的第一天。但受新冠肺炎疫情影响,我省部分中小学学生通过“互联网+”技术,在“云端”和老师相聚。

“云开学”第一课 从“疫情”开始讲起

“升国旗、奏国歌……”2月17日8点40分,宜宾市高县硕勋中学用事先录好的视频,并结合网络平台,举行了一场3000余名师生参加的特殊的升旗仪式。

抗击疫情大背景下,如何向学生讲好疫情这堂课?

“云开学”第一天,成都市锦官新城小学四年级以此次疫情为主题进行授课,内容包括认识疫情、我是防护小能手、发现美与丑、我们的生存环境等,并让孩子们和父母一起讨论。该校四年级1班沈方君蒙的妈妈方向说,讨论下来,大家都很有收获。

当天,成都市天府七中全校近2000名师生也通过网络“聚”在一起,回顾了近期国家、学校、家庭、个人在抗击疫情中的点点滴滴。而在成都七中实验学校,校长毛道生则以抗击疫情为主题上了新学期第一课,寄语学生要科学防疫,变生活为教育,化危机为契机。

除了线上学习文化课,笔者了解到,很多学校还在网上专门设立了体育、音乐、美术、科学、劳动等课程,非常丰富。“跟随老师的指令,在家里进行高抬腿、下蹲、舒展颈椎等锻炼,确实很特别。但还是希望疫情早点结束,可以回学校上体育课。”资阳天立学校高二年级的杨同学说。

发布学案安排建议表 线上不上新课

“与线下课堂仍有很大差距。”摘下耳机,李攀告诉笔者,面对面变成“屏对屏”,老师虽可通过“共享屏幕”

与学生进行互动交流,但是无法与学生进行实时、顺畅的眼神和肢体交流。而对于学生来说,线上学习时间相对自由,纪律也要松散一些,因此十分考验时间规划能力和自觉性。

为解决这些困难,李攀在线上讲解时,会精选重要知识点进行讲

解,不过多的延伸和拓展,“每堂课,老师大多数时间是在辅导学生自主学习和线上答疑。”

同时,为了帮助学生养成良好的学习习惯、提高自主学习能力,2月18日,涵盖小学各年级、初中一二年级、高中一二年级的学案安排

建议表正式在“四川省教育资源公共服务平台”上线。

该建议表由省教科院调集多学科教研员研究制定。笔者登录平台发现,学案安排建议表由综合素质拓展课程、亲子课程(活动)和学科课程构成。其中,综合素质拓展课程

包括疫情防控知识、心理健康辅导、家国情怀教育、体育运动以及寓教于乐的电影电视节目等;亲子课程(活动)包括家庭教育、亲子游戏、亲子阅读等;学科课程为学科的复习巩固,没有新课教学。

“学案安排建议表仅作为师生

参考的指南,并非强制要求使用。学生和家长可自行安排。”省教育厅相关负责人介绍,为确保停课不停学,我省将从四川省教育资源公共服务平台遴选优质课程和资源,陆续通过电信、移动、广电等IPTV数字电视平台进行推送。(李丹 范芮菱)



“空中课堂”趣味多

图片新闻

为减少新冠肺炎疫情对教学的影响,2月23日,绵阳江油市各学校开启了丰富多彩的“空中课堂”活动,组织学生居家学习各类兴趣课程,收获着不一样的成长。图为该市学生根据“空中课堂”所学创作剪纸。

(田明霞 雷兴双 摄影报道)

我省编写的《中小学生新冠肺炎防护科普读本》电子版 正式发布

本报讯 日前,由四川省科技厅支持编写的、专门针对青少年疫情防控需要的科普书籍《中小学生新冠肺炎防护科普读本》电子书正式免费发布,受到广大中小学生及家长们的关注。

作为疫情防控的关键对象和全民科学素质行动计划重点人群之一,

青少年群体有必要对新冠肺炎形成较为系统的科学认知。本书以图文并茂、通俗易懂的方式,从认识新型冠状病毒、科学应对新冠肺炎、面对疫情的心理反应及干预方法等方面,结合中小学生居家、外出、返校、在校、就医的实际需求,解读了与新冠肺炎相关的专业问题,解答了抗击新冠肺炎过程中的疑惑,普及了疫情防控科普知识。同时,本书还特别提倡在疫情期间及疫情结束之后,中小学生要养成良好的生活习惯、加强体育锻炼,从而提高身体机能、增加抵抗力。

本书由四川省新冠肺炎医疗救治

专家组成员余德海主任医师率领医护团队,在承担极其繁重的临床工作外,加班加点完成。部分专家是四川省第一批赴湖北医疗队医疗专家,他们奋战在抗疫一线的实践经验,使本书内容具有较强的实践性,将为中小学生及家长如何科学应对疫情提供方法和指导。(本报记者 马静璠)



大竹县 构筑教科系统防控堡垒

本报讯 新冠肺炎疫情发生以来,达州市大竹县教科局积极开展疫情防控宣传、人员排查、“停课不停学”工作,切实保障广大师生生命安全和身体健康,构筑起抵御疫情的钢铁堡垒。

该局一是通过《致广大师生及家长的一封信》、《大竹县教科疫情防控知识简报》、LED横幅、校园广播、宣传展板、微信公众号、QQ群、心理疏导热线等方式,向师生和家长宣传疫情防控知识和要求,引导广大师生、家长不造谣、不信谣、不传谣,消除恐惧心理,凝聚疫情防控阻击正能量。

截至目前,共计播放疫情防控音频7000余次,推送各类疫情信息近150万条,心理疏导2000余人次。二是建立“五级”排查责任体系,对全县教职员、学生流动去向进行全覆盖摸排,建立台账,分类管理,严格

(吴德)

前锋区 教科体局特殊时期全力抓好经济发展

本报讯 连日来,广安市前锋区教科体局在做好疫情防控工作的同时,统筹抓好资金筹措、项目复工、市运会承办等工作,全力冲刺特殊时期经济发展。

坚持规划资金同步。落实“三抓办”“项目办”等工作队伍,全面总结“十三五”工作成效,梳理“十四五”项目建设、改革任务、保障措施20余条,推动储备公办幼儿园等项目3个,争取义务教育保障机制、学前教育奖补、债权等资金7000余万元。

坚持不误复工项目。实行项目复工疫情防控达标备案机制,落实建设工地疫情防控全排查、全封闭等措施9条。截至目前,前锋中学项目完成防疫物资储备、落实复工管理机制,实现顺利复工;代市第二幼儿

园等2个民生项目完成复工准备,预计2月底复工;广安技师学院等9个新开工项目完成前期工作,预计3月底前开工;民生幼儿园等3个储备项目已组织专人进行选址工作。

补齐短板办市运会。提出“当好东道主,办好学生运动会”的目标,积极做好承办广安市第八届学生运动会暨2020年青少年锦标赛准备工作。首先,结合疫情影响实际,积极衔接推迟开幕式及集中举行的田径项目。其次,抓紧协调筹建,

(熊吉平 夏远军)



高桥九义校 多措并举确保线上学习取得实效

本报讯 为切实加强疫情防控期间学校教育教学管理,近日,巴中市南江县高桥镇九义校多措并举确保线上学习取得实效。

学校一是制定《南江县高桥镇九义校停课不停学工作实施方案》,统筹全校师资力量,分年级分学科进行指导;二是探索线上教学指导的有效途径,持续抓好线上教学资源的搜集与整理,及时向学生和家长推荐“央视频”“钉钉”等网络教育平台,鼓励学生通过多种方式开展网上学习;三是

针对无法参加线上学习的学生,各学科教师通过电话、微信、QQ等方式进行个性化教学辅导,努力确保不落下一名学生;四是各学科教师制定详尽的教学计划、学生学习任务清单,及时给学生推送相关学习内容,适当布置作业并在线检查订正;五是各班主任老师结合班级实际,将优质课程教学资源分享到班级微信群,引导督促学生提高学习质效。

(王洋华)

巴州六小 师生上阵共战“疫”情

本报讯 面对新型冠状病毒感染的肺炎疫情,巴中市巴州区六小全体师生齐上阵、站好岗、守好责,坚决打好疫情防控阻击战。

党员干部冲锋在前。学校校长李贵强任疫情防控总指挥长,多次组织班子成员认真召开现场、电话专题会议,周密部署,明确分工,落实责任;副校长担任年级指挥长,督查、指导各年级疫情防控工作;全体党员干部轮流值班,开展环境消杀、宣传防控知识和外来人员体温检测、登记等工作。

教职工共克时艰。一是建好三本台账。全体教职工每天进行健康登记,建好《教职工每日健康台帐》;班主任每天精准摸排、统计、上报、回访每位学生及家长的健康状况,建好了《学生每日健康台帐》《家长每日

健康台帐》。二是指导学生及家长做好自我防护。

班主任每天通过QQ、微信、短信、电话等方式,宣传相关

防控要求和防护知识,增强

学生及家长的自我保护意

识。三是做好“停课不停学”

工作。各学科教师积极开展

丰富多彩的网络教学,指

导学生复习、预习、课外阅

读;引导学生开展亲子游

戏、室内运动、艺术学习、制

作美食等活动;分享抗击疫

情人事迹,传播社会正能量;

开展生命教育和心理健康

辅导,促进学生身心健康。

学生“战疫”绽放精彩。

全体学生在老师的指导下,

开展了阅读“战疫”、运动

“战疫”、艺术“战疫”、美食

“战疫”等活动,有效帮助学

生用积极向上的心态面对

疫情、树立信心。

(李贵强 奉德军)

代市小学

全方位关注学生健康成长

本报讯 自疫情发生以来,广安市前锋区代市镇小学校全体教师严防严控疫情,切实落实“停课不停学”工作。

该校一是提高思想认识,严格落实四川省教育厅、广安市教育局关于“停课不停学”工作的要求,制定学校延迟开学的工作

方案;二是成立由校长牵头、各班主任及科任教师为成员的学习指导小组,并由班主任通过微信、QQ等通

知到每位师生,指导学生科学合理

安排寒假学习计划;三是指导家

长督促孩子养成良好生活习惯,管控电子产品用眼时间,全方位

关注学生健康成长。(许洁 吴敏)

仁寿一中

“宅家”学习不掉链

本报讯 疫情当前,眉山市仁寿一中北校区以高度的责任心和强烈的使命感,在坚守校园净土、守护师生安康的同时,积极开展网上教学活动,取得良好的效果。

网上教学活动开展前,学校积极准备,多次召开领导班子和培优小组视频会议,研究制定延期开学的网上教学方案,统一了思想、凝聚了人心、明确了方向。

“宅家”教学中,全体教师开展直播讲评,通过班级QQ、微信

群、腾讯课堂钉钉群等,搭建起老师和学生联系交流的强大平

台。各班班主任还不定时开展

网上班会课,为同学们排忧解

难,加油鼓劲;各科任教师也全

天候答疑解惑。

“我们要让同学们居家隔

离,但青春不隔离;停课不停学,

成长不延期;网上课程在线,

学习状态更在线,用实际行动平稳

过渡到正常的教学中去。”该校

负责人高世金介绍道。

(汪芳 邱毅 本报记者 苏文保)

简阳职高

全面启动“在线教育教学”工作

育锻炼计划,由体育教师在线指导。

在全校各部门的共同努力下,师生们很快适应了全新的教学模式,学生参与积极性高、互动氛围良好,保证了学校在线教育教学工作的有序开展。

该校党总支书记、校长汪在文告诉记者,接下来学校将以“育人为主,学科为辅,健康第一”为学习目标,继续通过教师线上指导与学生自主学习相结合,限时限量合理安排作息时间的方式,促进学生德智体美劳全面发展。(刘静 本报记者 张跃明)